
YouGov / The Sun Survey Results
Sample Size: 1739 GB Adults
Fieldwork: 23rd - 24th September 2012

Total Con Lab Lib 
Dem Con Lab Lib 

Dem Male Female 18-24 25-39 40-59 60+ ABC1 C2DE London Rest of 
South

Midlands / 
Wales North Scotland

Weighted Sample 1739 426 562 118 536 439 396 845 894 210 443 595 490 991 748 223 565 372 428 151
Unweighted Sample 1739 413 547 116 536 429 401 828 911 122 483 678 456 1201 538 325 574 317 379 144

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Thinking about Ed Miliband's time as leader of 
the Labour party, do you think he...
Has or has not provided an effective opposition 
to the government

Has provided an effective opposition to the 
government 23 9 50 20 9 49 21 23 22 16 22 22 27 19 28 25 19 22 28 21

Has not provided an effective opposition to the 
government 63 84 41 70 82 40 66 69 56 57 58 65 66 68 56 60 65 64 58 64

Don't know 15 7 9 10 9 11 13 8 21 27 20 13 8 13 17 15 16 14 15 15

Has or has not made it clear what he stands for?

Has made it clear what he stands for 24 7 53 17 8 50 19 21 27 22 23 21 28 21 27 28 19 22 29 24
Has not made it clear what he stands for 61 85 37 74 83 37 65 69 53 54 55 67 63 67 54 61 64 63 55 61

Don't know 15 7 10 9 9 13 16 10 20 24 22 12 9 12 19 11 16 15 16 15

Has been too close to the Trade Unions, too 
distant, or has got the balance about right?

Has been too close too the Trade Unions 26 55 10 28 53 9 18 32 21 23 21 25 34 29 23 27 30 24 22 29
Has been too distant from the Trade Unions 11 5 16 9 5 14 17 13 10 16 10 12 11 10 13 9 8 14 14 14

Has got his relationship with the Trade Unions about 
right 26 11 54 32 11 51 30 30 23 17 23 30 29 26 27 34 22 27 29 22

Don't know 36 29 21 30 30 26 35 26 46 43 46 34 26 35 37 30 40 36 35 35

Voting intention 2010 Vote Gender Age Social grade Region
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Would or would not be up to the job of Prime 
Minister?

Would be up to the job of Prime Minister 25 4 61 22 6 58 22 26 25 27 26 25 25 22 30 31 20 24 32 24
Would not be up to the job of Prime Minister 56 89 23 69 86 24 56 61 52 52 50 60 61 61 51 52 61 57 51 59

Don't know 18 6 17 9 8 19 21 13 23 22 24 15 14 17 19 18 18 19 17 18

Has been a strong or weak leader of his party?

A strong leader 16 4 34 12 6 33 12 15 16 13 18 15 16 13 19 18 13 14 20 13
A weak leader 37 58 16 51 56 16 38 42 32 35 36 39 37 42 31 37 38 37 35 41

Neither strong nor weak 37 34 46 31 32 43 41 36 37 33 29 39 43 35 38 36 37 40 36 32
Don't know 10 4 4 6 6 8 9 6 14 19 17 8 4 9 12 9 12 9 8 14

Do you believe the Labour party today are or are 
not ready for government?

They are ready for Government 28 3 71 14 5 66 25 28 29 22 29 29 30 25 32 32 22 31 31 33
They are not ready for Government 58 94 18 78 89 22 59 63 52 61 52 59 59 62 51 56 62 57 53 57

Not sure 14 3 10 8 6 13 15 9 19 17 19 12 11 12 17 12 17 13 15 11

Do you believe that at the moment Ed Miliband 
does or does not look like a Prime Minister in 
waiting?

He does look like a Prime Minster in waiting 19 5 44 13 6 41 15 19 19 20 19 18 19 15 23 21 13 18 25 20
He does not look like a Prime Minster in waiting 66 92 40 76 89 40 71 71 62 63 62 69 68 72 59 66 71 66 61 66

Not sure 15 4 16 11 5 19 14 10 20 17 19 13 12 13 17 13 17 15 14 13

How likely or unlikely do you think it is that Ed 
Miliband will ever become Prime Minister?

Very likely 6 0 17 2 1 15 3 8 5 6 4 6 8 5 8 6 7 7 6 6
Fairly likely 24 10 44 29 12 44 24 26 22 28 23 22 24 22 26 26 18 27 29 20

TOTAL LIKELY 30 10 61 31 13 59 27 34 27 34 27 28 32 27 34 32 25 34 35 26
Fairly unlikely 34 48 25 36 44 21 39 33 35 31 33 36 35 37 31 38 38 30 30 39
Very unlikely 23 38 5 26 37 8 23 26 21 16 23 24 25 25 21 20 25 23 24 25

TOTAL UNLIKELY 57 86 30 62 81 29 62 59 56 47 56 60 60 62 52 58 63 53 54 64
Don't know 12 4 9 7 7 12 11 7 17 19 16 11 8 11 14 11 12 14 12 10
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Which, if any, of the following do you think the 
Liberal Democrats have contributed to the 
coalition government? Please tick all that apply.

More interest in the problems of the less well off 23 33 18 62 27 15 35 26 20 25 22 21 25 26 18 25 26 21 22 16
More moderate and centrist policies 20 30 15 59 23 14 31 26 15 20 18 21 21 24 15 23 22 17 18 26

More fairness 14 15 10 61 12 11 25 15 12 16 13 12 15 16 11 14 15 13 13 13
More interest in civil liberties issues 14 21 9 44 16 9 21 17 10 11 15 14 14 16 11 19 13 14 10 15

More concern for the environment 12 19 8 38 17 6 19 15 10 10 13 11 14 14 10 14 15 13 8 11
More radical policy ideas 5 6 3 19 6 2 9 6 5 2 5 6 7 5 5 3 6 5 7 4

Talented politicians and ministers 8 11 5 38 7 5 17 9 7 6 9 8 9 10 5 10 9 6 8 7
Nothing - they have not contributed anything 

positive to the government 44 28 57 8 39 59 33 44 44 37 37 45 52 41 49 36 41 49 48 44

Other 2 2 1 4 2 2 2 3 1 1 1 3 1 2 2 2 2 1 3 2
Don't know 12 6 7 5 8 9 8 7 17 20 18 11 5 10 15 12 15 10 11 11

How much influence do you think the Liberal 
Democrats have over the coalition government's 
policy?

A lot 8 14 2 16 17 1 6 11 5 8 5 7 12 9 6 7 10 8 6 6
A little 32 52 22 57 44 21 38 34 31 25 28 37 34 35 29 38 35 28 28 37

TOTAL A LOT / A LITTLE 40 66 24 73 61 22 44 45 36 33 33 44 46 44 35 45 45 36 34 43
Not a lot 35 27 42 22 29 39 35 34 35 35 35 35 34 35 34 32 35 38 34 29

None at all 18 4 32 1 5 34 18 17 19 19 20 17 17 15 22 14 13 19 24 21
TOTAL NOT A LOT / NONE AT ALL 53 31 74 23 34 73 53 51 54 54 55 52 51 50 56 46 48 57 58 50

Don't know 7 3 3 3 4 5 3 4 10 12 13 5 4 5 10 8 8 6 7 7

To what extent, if at all, do you feel you know 
what the Liberal Democrat party stands for 
these days?

A lot - I am very clear what they stand for 3 2 2 21 3 2 7 5 2 7 2 3 3 3 3 2 4 3 3 4

A little - I have a broad idea of what they stand for 23 34 19 56 28 17 31 26 20 25 25 22 21 24 21 29 24 21 21 17

TOTAL A LOT / A LITTLE 26 36 21 77 31 19 38 31 22 32 27 25 24 27 24 31 28 24 24 21

Not a lot - I am uncertain exactly what they stand for 35 44 33 18 40 32 33 34 35 27 33 36 39 37 32 34 38 33 32 36

Not at all - I am very uncertain what they stand for 33 18 44 2 27 44 24 32 33 31 29 35 34 30 35 28 28 36 37 37
TOTAL NOT A LOT / NONE AT ALL 68 62 77 20 67 76 57 66 68 58 62 71 73 67 67 62 66 69 69 73

Don't know 7 2 3 4 3 6 4 3 10 11 11 4 3 6 8 7 6 7 7 6
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Below are some of the things the Liberal 
Democrats said they would try to do in 
government. In each case, please say how much 
progress, if any, you think they have made in 
delivering them.
Reducing the amount of income tax paid by 
people on low earnings

Have gone a long way towards delivering this 9 17 4 27 11 5 12 11 7 16 10 8 6 11 6 9 9 8 9 9

Have made some progress towards delivering this 36 47 35 44 45 28 45 38 33 25 37 38 37 39 32 40 35 38 32 34

Have not made any progress at all towards 
delivering this 40 29 51 23 34 54 32 41 40 35 31 42 48 37 44 35 38 38 45 44

Don't know 15 8 10 6 10 13 11 10 20 24 22 12 9 13 18 15 17 15 14 13
Protecting the environment

Have gone a long way towards delivering this 2 2 1 8 0 1 4 2 2 3 1 1 2 1 2 1 1 1 3 2

Have made some progress towards delivering this 21 33 16 49 28 14 28 26 17 24 22 20 22 24 18 24 23 23 17 19

Have not made any progress at all towards 
delivering this 48 40 60 27 45 60 46 51 47 42 41 52 55 49 47 48 45 50 52 50

Don't know 28 25 23 15 27 25 22 22 35 31 37 27 22 25 33 27 30 27 28 28
Modernising Britain's constitution

Have gone a long way towards delivering this 1 2 1 4 1 1 3 1 1 2 2 1 1 1 2 2 1 1 2 1

Have made some progress towards delivering this 12 18 7 34 15 7 16 13 10 12 13 12 10 13 10 11 13 13 11 10

Have not made any progress at all towards 
delivering this 64 63 73 49 65 73 62 71 57 54 56 67 71 67 60 68 61 63 64 69

Don't know 23 17 18 13 19 19 19 14 31 32 29 20 17 19 28 19 25 23 23 20
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Improving our civil liberties
Have gone a long way towards delivering this 2 2 2 9 1 3 3 3 2 6 2 1 1 2 2 3 1 0 4 3

Have made some progress towards delivering this 11 19 7 33 14 5 18 12 9 13 12 10 10 12 9 12 12 13 8 8

Have not made any progress at all towards 
delivering this 61 55 74 40 60 73 57 68 55 48 56 64 68 61 61 63 58 60 64 65

Don't know 26 24 17 18 25 20 22 17 34 33 30 25 21 24 29 22 29 27 24 23
Increasing taxes on the wealthy

Have gone a long way towards delivering this 4 5 3 9 4 3 5 4 3 5 5 2 4 3 4 4 3 2 6 2

Have made some progress towards delivering this 23 38 12 47 34 12 28 22 23 18 19 25 25 26 18 25 27 24 17 17

Have not made any progress at all towards 
delivering this 58 47 75 41 50 72 56 64 52 50 55 59 62 58 58 55 53 57 63 67

Don't know 16 9 10 3 12 13 11 10 22 27 22 13 9 13 19 15 18 17 14 14
Reducing "red tape" for businesses

Have gone a long way towards delivering this 2 4 1 5 2 2 2 3 1 5 2 1 2 3 1 2 2 2 2 3

Have made some progress towards delivering this 20 28 16 53 24 16 30 23 18 28 19 17 23 23 17 18 25 17 21 11

Have not made any progress at all towards 
delivering this 52 49 61 28 53 58 47 58 47 34 46 60 56 52 53 52 47 53 55 61

Don't know 26 19 21 14 21 24 21 17 34 33 33 22 19 23 29 28 26 29 21 25
Making banks more competitive and more 
focussed on swerving their customers

Have gone a long way towards delivering this 2 3 1 5 2 2 2 3 2 4 3 2 2 2 3 3 2 1 3 3

Have made some progress towards delivering this 14 22 10 45 17 10 21 14 14 13 16 11 17 17 11 13 16 16 13 11

Have not made any progress at all towards 
delivering this 60 57 72 40 61 71 56 68 53 47 53 66 66 61 60 62 55 61 65 65

Don't know 23 18 16 9 20 18 20 15 30 36 27 21 15 20 26 22 27 22 20 21

This week Nick Clegg apologised for promising 
before the election that the Liberal Democrats 
would not increase tuition fees. Do you accept 
his apology or not, or do you think he hasn't got 
anything to apologise for anyway?

I accept Nick Clegg's apology 21 31 10 61 27 10 31 21 21 16 20 23 22 22 19 21 23 23 16 22
I do not accept Nick Clegg's apology 51 32 73 11 38 70 48 54 49 56 48 50 54 50 54 49 46 54 60 44

I do not think Nick Clegg has anything to apologise 
for 16 33 8 24 25 8 15 17 14 16 16 16 15 18 12 17 17 13 13 21

Don't know 12 4 9 3 10 13 6 8 16 13 16 12 8 10 15 14 13 9 12 13
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Thinking about the year ahead, do you think the 
Liberal Democrats should or should not leave 
the coalition?

Should leave the coalition in the next year 43 27 63 15 39 59 35 44 43 43 41 43 47 41 47 37 42 46 47 43
Should remain in the coalition for at least the next 

year 39 67 25 81 51 24 51 44 35 32 39 41 41 45 32 45 42 38 34 39

Don't know 17 6 13 4 10 17 15 12 23 25 20 16 13 14 21 18 16 17 19 18

And should Nick Clegg should remain leader of 
of the Liberal Democrats, or should he be 
replaced?

Should remain leader of the Liberal Democrats 37 60 23 77 52 20 46 38 35 27 38 39 36 41 30 39 38 36 35 34
Should be replaced with a different leader 41 25 56 15 29 54 40 44 37 48 37 36 46 39 43 41 40 42 41 39

Don't know 23 15 22 8 20 25 13 17 28 25 26 24 18 20 27 20 23 22 24 26

Thinking about David Cameron, which animal 
do you think he is most similar too?

Snake 20 3 38 10 7 36 19 19 21 21 15 19 25 18 24 18 17 21 25 19
Labrador 14 34 5 14 27 5 13 14 15 8 15 16 15 18 9 19 15 15 12 10

Poodle 8 3 7 8 7 8 9 8 7 12 7 6 8 7 10 4 7 7 10 13
Lizard 7 3 11 10 3 11 10 8 6 5 7 10 5 7 7 9 7 7 6 9
Sheep 5 1 6 3 3 7 5 5 4 4 3 5 6 5 4 7 4 4 5 5
Parrot 4 2 4 6 3 5 4 3 4 6 4 3 2 4 3 4 3 4 4 3
Mouse 4 1 6 2 3 6 3 5 3 3 4 4 4 3 6 4 4 5 4 4

Bulldog 3 6 1 1 5 1 2 3 2 0 4 3 3 2 3 1 3 4 1 3
Wolf 3 5 3 10 5 3 4 5 2 3 5 3 2 3 4 3 4 4 4 2
Frog 3 2 3 2 1 1 4 2 4 6 3 3 2 2 3 2 3 3 2 3
Lion 2 7 0 0 5 0 1 2 2 3 2 2 2 2 2 3 3 2 1 0

Elephant 2 4 1 1 2 1 1 2 1 5 2 2 0 2 2 1 2 1 0 4
Bear 2 4 2 1 3 2 1 2 2 2 3 2 2 2 2 3 3 0 2 3

Tortoise 2 2 1 2 3 1 2 1 3 1 4 2 2 2 2 1 4 2 2 0
Don't know 21 24 12 30 22 12 22 20 23 21 23 20 21 22 20 21 21 19 23 21
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Thinking about Ed Miliband, which animal do 
you think he is most similar too?

Labrador 11 3 24 7 3 23 11 10 12 10 12 11 11 11 11 12 10 11 12 13
Mouse 10 11 7 9 11 8 11 11 9 13 11 8 9 9 10 10 10 9 10 9
Sheep 10 14 5 17 13 5 13 10 9 14 10 8 10 10 10 8 11 12 9 6
Poodle 8 10 5 10 10 6 8 10 7 9 7 9 9 10 6 9 10 7 8 4
Snake 7 14 1 7 13 1 4 7 7 2 5 9 8 7 7 8 8 6 5 6

Tortoise 7 5 7 8 5 7 8 6 7 4 8 7 7 8 5 8 7 4 7 8
Frog 6 6 4 7 8 3 6 6 6 9 8 5 4 7 5 7 5 7 5 8

Lizard 6 11 1 4 11 1 5 5 6 6 3 8 4 5 6 5 7 5 4 7
Parrot 5 6 5 3 5 4 7 6 4 7 6 5 4 4 8 3 6 6 4 6

Lion 2 0 6 0 0 6 1 3 2 1 1 2 4 1 3 2 1 2 4 1
Bulldog 2 1 5 2 1 6 1 2 2 1 1 1 4 2 2 1 2 2 2 3

Wolf 2 1 4 0 2 3 1 2 2 1 2 2 2 2 1 3 2 2 2 2
Bear 2 0 6 2 0 5 2 2 3 2 1 3 3 2 3 2 2 3 2 2

Elephant 1 1 3 1 1 3 1 1 1 0 2 2 1 1 2 2 1 1 2 0
Don't know 21 18 18 23 17 19 22 19 23 20 24 20 20 21 22 21 18 22 23 25

And thinking about Nick Clegg, which animal do 
you think he is most similar too?

Poodle 15 15 19 9 15 19 12 16 14 14 16 15 14 16 13 17 15 13 15 14
Sheep 15 17 15 7 16 16 11 13 17 14 15 16 15 15 15 12 15 14 16 19
Mouse 12 11 16 7 11 18 10 12 12 10 11 13 12 11 13 10 12 13 14 8
Snake 9 7 10 0 11 8 5 10 7 4 8 10 10 8 10 11 8 12 5 7

Labrador 8 11 4 23 10 4 12 7 8 3 8 10 7 9 6 6 10 8 5 10
Parrot 7 4 11 7 5 8 8 8 6 11 8 5 7 6 8 7 8 6 7 6
Lizard 4 5 4 0 5 3 3 5 4 4 3 4 6 4 4 7 4 4 4 3

Tortoise 4 5 3 1 4 4 4 4 4 2 4 4 3 4 4 5 4 3 3 2
Frog 3 1 3 4 2 4 2 3 3 5 3 2 2 2 3 3 2 2 2 6
Lion 1 1 0 3 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1

Bulldog 1 1 2 7 0 1 4 2 1 4 0 1 2 1 2 1 1 0 3 0
Wolf 1 1 2 1 1 2 1 2 1 2 2 1 2 1 2 0 1 1 2 1

Elephant 1 1 1 5 0 1 2 1 1 3 2 0 0 1 1 0 0 2 1 1
Bear 1 1 0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 2

Don't know 19 19 12 26 17 12 23 16 22 23 21 17 19 19 19 20 19 18 20 20
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Thinking about David Cameron, which car do 
you think he is most similar too?

BMW 15 21 11 16 19 12 13 15 15 10 13 15 18 17 12 13 17 11 14 17
Rolls Royce 13 13 18 14 12 14 15 15 10 19 15 11 9 13 13 12 11 12 15 14

Volvo 11 21 7 8 19 6 11 10 12 7 11 13 10 13 9 12 14 12 7 10
Skoda 9 3 12 6 4 14 7 9 9 8 6 10 10 6 12 8 9 8 9 9

Ford Focus 5 7 3 8 6 1 5 5 4 2 5 6 4 5 4 6 4 6 3 5
Toyota Prius 5 6 5 4 6 4 6 6 4 4 6 5 4 6 4 5 5 4 6 6

Porche 4 5 5 5 4 6 5 5 4 6 6 4 4 5 4 6 3 5 5 3
Smart car 4 2 3 4 3 3 4 4 4 3 3 4 5 4 4 3 3 6 5 1

Ford Transit van 4 2 6 1 4 6 4 6 2 4 3 4 5 4 4 3 3 7 5 1
Mini 3 1 3 2 1 5 2 2 3 3 1 3 4 2 4 1 3 1 5 2

Don't know 28 19 27 33 21 29 28 23 33 33 30 25 26 26 30 30 27 27 27 32

Thinking about Ed Miliband, which car do you 
think he is most similar too?

Skoda 14 26 6 15 23 7 15 15 13 16 16 15 11 15 13 16 15 18 9 15
Ford Focus 12 11 18 4 9 16 10 12 12 13 10 13 12 12 12 13 12 11 12 14

Ford Transit van 10 13 4 7 15 4 7 10 9 9 5 9 14 11 8 7 11 9 8 12
Smart car 9 10 9 8 9 7 12 11 7 9 11 8 7 9 9 7 11 6 11 5

Volvo 8 3 12 14 4 13 10 8 7 5 8 8 7 7 9 7 8 7 8 9
Mini 7 10 4 8 8 5 9 8 7 3 6 8 10 7 8 7 7 8 9 6

Toyota Prius 7 8 10 3 7 11 5 7 7 8 8 7 7 8 6 8 5 9 8 6
BMW 4 1 7 3 2 6 4 3 4 6 2 4 5 3 4 2 3 4 7 1

Porche 2 1 2 2 1 2 1 2 2 1 2 1 1 2 1 3 1 1 2 1
Rolls Royce 2 1 4 1 1 5 1 2 1 0 1 1 3 1 3 2 2 1 2 1
Don't know 26 17 23 33 21 25 27 22 30 31 31 24 22 24 29 27 26 26 25 30
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And thinking about Nick Clegg, which car do 
you think he is most similar too?

Smart car 13 19 12 8 16 11 12 14 12 21 13 11 13 16 9 14 12 18 11 12
Skoda 12 9 17 3 11 16 10 14 10 13 9 15 11 12 12 12 12 13 11 13

Mini 11 13 12 4 13 12 11 11 12 5 9 12 15 10 13 13 13 10 10 10
Toyota Prius 11 17 7 20 13 6 13 13 9 9 13 12 9 12 10 11 13 8 13 6

Ford Transit van 10 6 13 3 7 14 7 12 7 12 8 10 9 7 13 5 9 10 13 9
Volvo 6 6 5 17 7 3 10 6 6 6 7 5 6 8 4 5 6 8 5 7

Ford Focus 5 6 5 3 6 6 5 4 6 2 6 4 6 6 4 5 4 4 6 7
BMW 2 3 2 3 2 2 2 1 2 1 1 2 2 2 2 1 2 1 3 1

Porche 1 1 1 2 2 2 1 1 2 1 1 3 0 1 1 0 1 1 0 5
Rolls Royce 1 1 1 4 1 1 1 1 1 0 0 1 2 1 1 2 0 1 1 0
Don't know 28 19 25 32 23 28 29 23 33 31 32 24 27 26 31 31 28 26 26 31

It has been reported that Andrew Mitchell, the 
government chief whip, swore at police officers 
at the gates of Downing Street last week after 
the refused to open the gates to let him cycle 
through. From what you have seen or heard 
about the story, do you think Mr Mitchell should 
or should not resign?

Should resign 52 39 65 44 45 63 55 56 48 30 42 56 65 50 54 42 55 51 52 57
Should not resign 29 47 19 42 39 19 29 30 27 42 32 29 20 34 22 38 27 31 23 29

Don't know 19 14 16 14 16 18 15 14 25 29 25 16 15 16 24 20 18 18 25 14

It has been reported that Mr Mitchell called the 
police officers "plebs" during the confrontation. 
Mr Mitchell admits swearing, but says he did not 
use the word "pleb". From what you have seen 
or heard about the story, do you believe Mr 
Mitchell did or did not use the word pleb?

I believe he probably did call the officer a pleb 69 62 81 68 66 79 73 73 65 53 62 72 78 69 68 65 67 70 71 74
I believe he probably did not call the officer a pleb 8 17 4 10 12 5 5 9 7 18 9 5 7 10 6 9 9 8 7 10

Don't know 23 20 15 22 22 16 22 17 28 30 28 22 15 21 26 26 24 22 22 15
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